

Концепция политической религии Эрика Фёгелина

Жукова Марина Владимировна

Аспирант

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет гуманитарных наук, Москва, Россия

E-mail: mv.zhukova@list.ru

Концепция политической религии была сформулирована Эриком Фёгелином в середине XX века, она раскрывается в нескольких произведениях: в «Политических религиях» (1938), «Новой науке политики» (1952), в «Науке, политике и гностицизме» (1968). Эта концепция заслуживает внимания, так как процессы, которые описывает Фёгелин, описывают и современную эпоху. Работы Фёгелина во многом представляют собой пример использования структуралистского подхода к описанию тех или иных явлений. В процессе формулирования концепции Фёгелин составляет особый метаязык для дескрипции взаимосвязи религии и политики [1, С. 184].

Существование связи между политикой и религией резюмируется из положения человека в мире. Фёгелин заимствует эту идею из диалога Платона «Пир» [4]. Так, человек находится в состоянии между (Меtaxy - Μεταξύ) земным и божественным миром. Он получает опыт порядка в мире из чувства божественного, из чего рождается политика. Фёгелин говорит о социально-политическом устройстве с помощью элементов, которые он заимствует в христианской терминологии, указывая на то, что любое устройство на самом деле говорит и действует одинаково, меняя лишь знак. Человечество, отказавшееся от религии, которая на протяжении веков координировала жизнь, не может перестроиться, поэтому неосознанно подкладывает содержание религии под иной порядок.

Христианство давало человеку четкую структуру жизни, его место в мире, обозначало силу, которой человек должен был подчиниться, объясняло смысл человеческой жизни. То есть христианство координировало жизнь посредством сотериологических, экклесиологических и эсхатологических идей. Смена символов, в терминологии Фёгелина - обновление политической науки, происходит в кризисные моменты [5]. В это время поднимается гностическое учение. Фёгелин трактует гностицизм как особый тип мышления, интенцией которого было овладение знанием без критического его осмысления [5]. Это допущение, по мнению Фёгелина, провоцирует рост заблуждений и обмана в обществе.

Гностицизм рождается из чувства отчужденности, гностиков не устраивает окружающая их реальность. Они верят в то, что существующий порядок является результатом действия зла. Однако это зло не онтологично, с ним можно бороться. Методом борьбы гностиков становится знание, способное преобразовать мир. Но такой подход слишком спекулятивен и не результативен. Гностики говорят об актуализации рая на земле. Фёгелин называет этот процесс имманентизацией эсхатона [5].

Смещение ценностных ориентиров в мире Фёгелин называет гностической революцией [5]. Лидер гностического учения излагает свое учение, уличает установленный порядок в разнообразных прегрешениях. Для того чтобы убедить как можно больше людей в своей идее, лидер создает текст - гностический коран [6], в котором содержится сокрытая ранее истина. Человек заменяет фигуру Бога самим собой [2, Р. 13]. Он становится управителем своей судьбы, однако исходное положение о срединном бытии человека между божественным и земным уровнями не отменяется. Таким образом складываются идеологии, которые Фёгелин называет политическими религиями.

Политической религией называется тоталитарное устройство, которое содержит в себе все символы религии. Тоталитарное государство несет определенную идею,

которая способна изменить весь мир. Обладание этим гнозисом возвышает тоталитарное государство над другими, его представители считают себя людьми избранными (в терминологии Фёгелина: *Übermensch* [2, Р. 21-22]). Это осознание подталкивает их к распространению своей власти на территории всего мира: тоталитарному обществу свойственно развитое *libido dominandi* [2, Р. 22].

Смену парадигм можно проиллюстрировать на примере тоталитарных государств XX века. Христианский эсхатон разворачивается в материальном мире. Происходит имманентизация эсхатона. Такое устройство мира подразумевает, что человек устроит на земле как рай, так и ад. Догмат спасения в тоталитарном государстве выражен в идее строительства нового устройства. Спасение осуществляется в материальном мире. Экклесиологическое, церковное измерение в тоталитарном государстве представлено партией, наделенной особыми полномочиями - Церковью новой эпохи.

Концепция Фёгелина, с одной стороны, очень удачно описывает процессы, происходившие по всему миру в XX веке. Однако терминология Фёгелина и его рассуждения о гностицизме в период Поздней Античности могут быть проинтерпретированы в ключе критики христианства. Стоит отметить точку зрения Ю. Уэбба, который описывал концепцию Фёгелина как подходящую только для описания современности [3]. В целом, работы Фёгелина напоминают античные инвективы в отношении современного ему социально-политического устройства, а слово «гностицизм» и все его формы представляют собой эвфемизмы для разнообразных «-измов». Таким образом, метаязык Фёгелина действительно удобен для дескрипции механизма смены парадигм в современную эпоху, однако используемые им понятия нагружены большим количеством иных смыслов, что несколько осложняет включение концепции Фёгелина в научный аппарат.

Концепция Фёгелина не потеряла своей актуальности и на сегодняшний день. Ежедневно человек сталкивается с новыми учениями. Гностицизм сейчас - это эклектика всего. Новые религиозные движения, манифестация толерантности на многих уровнях жизни, ценностная переориентация - все эти символы современного века представляют собой варианты гностических спекуляций, влияние на общество которых миру еще только предстоит испытать.

Источники и литература

- 1) Черняковская А., Маштаков Д. Бытие «между»: пролегомены к политической теории Эрика Фёгелина // Логос. 2015. №6. С. 180–195.
- 2) Voegelin E. *Science, Politics and Gnosticism*. Washington, D. C.: Regnery Publishing, 1997. 99 pp.
- 3) Webb E. *Voegelin's Gnosticism Reconsidered* // <https://isi.org/> URL: <https://isi.org/intercollegiate-review/voegelins-ldquognosticismrdquo-reconsidered/> (дата обращения: 10.12.2020).
- 4) Платон. Пир // <https://librebook.me/> URL: <https://librebook.me/symposium> (дата обращения: 10.12.2020)
- 5) Фёгелин. Э. Новая наука политики. Гл. Гностицизм - природа современности // <https://antimodern.ru/> URL: <https://antimodern.ru/voegelin01/> (дата обращения: 10.12.2020)
- 6) Фёгелин. Э. Новая наука политики. Гл. Гностическая революция. Пуритане // <https://antimodern.ru/> URL: <https://antimodern.ru/voegelin02/> (дата обращения: 10.12.2020)